

Φορολογία

Τα ψιλά φορολογικά γράμματα του νέου Μνημονίου

ΤΑ 15 ΝΕΑ ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ ΤΩΝ ΕΣΟΔΩΝ - ΠΟΙΟΙ ΕΠΙΒΑΡΥΝΟΝΤΑΙ

ΑΠΟ ΤΟΝ ΣΥΓΓΡΑΦΗ ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΙΜΙΤΡΕΛΗ dimitrelis@kefalaiο.gr

Ο διάβολος κρύβεται στις λεπτομέρειες και οι λεπτομέρειες του κείμενου της νέας συμφωνίας κρύβουν πολλά. Κρύβουν μέτρα από το 2018 που θα φτωχύνουν ακόμα περισσότερο τους φορολογουμένους, τη σκλήρυνση της στάσης της Εφορίας απέναντι σε όσους δεν μπορούν να πληρώσουν, κινήσεις κατά της φοροδιαφυγής αλλά και νέες επιβαρύν-

σεις για τις επιχειρήσεις.

Το κείμενο της συμφωνίας για το κλείσιμο της δεύτερης αξιολόγησης του ελληνικού προγράμματος πρόκειται να επικυρωθεί στη Βουλή κατά την επόμενη εβδομάδα, με

την ψήφιση του σχετικού πολυνομοσχεδίου, και να αποτελέσει τη βάση για τη συνολική συμφωνία Ελλάδας - δανειστών στο Eurogroup της 22ας Μαΐου.

Παρά τις κυβερνητικές εξα-

γγελίες για το τέλος της λιτότητας, το κείμενο της νέας συμφωνίας αποκαλύπτει νέες σημαντικές επιβαρύνσεις για τους φορολογουμένους με στόχο να γεμίσουν τα κρατικά ταμεία και επιτευχθεί ο στόχος για πρωτογενές πλεόνασμα 3,5% του ΑΕΠ από το 2018 έως και το 2022.

Ειδικότερα, η μακρά λίστα των μέτρων που κρύβονται στα ψιλά γράμματα της επικαιροποίησης του Μνημονίου έχει ως εξής:

«Συνταγή» ΔΝΤ στο κοκτέιλ των αντιμέτρων, με μειώσεις φόρων στις επιχειρήσεις και στους επαγγελματίες

Μέτρα από το 2018

Η συμφωνία προβλέπει ότι η κυβέρνηση συμφώνησε να καλύψει το 2018 δημοσιονομικό κενό 0,3% του ΑΕΠ ή περίπου 535 εκατομμύρια ευρώ. Η κάλυψη του δημοσιονομικού κενού θα γίνει με παρεμβάσεις σε πολλαπλά επίπεδα, και συγκεκριμένα:

> ΚΑΤΑΡΓΟΥΝΤΑΙ ΚΑΙ ΟΙ ΤΕΛΕΥΤΑΙΕΣ ΦΟΡΟΠΑΛΛΑΓΕΣ που έχουν απομείνει στα φυσικά πρόσωπα. Έτσι, καταργείται η έκπτωση 1,5% που γίνεται στην παρακράτηση φόρου εισοδήματος μισθωτών και συνταξιούχων, καθώς και η έκπτωση 10% επί των ιατρικών και φαρμακευτικών δαπανών για τους φορολογουμένους που το ύψος των ιατρικών δαπανών τους είναι μεγαλύτερο από το 5% του εισοδήματός τους.

> ΠΕΡΙΟΡΙΖΕΤΑΙ ΚΑΤΑ 50% το κονδύλι για το επίδομα πετρελαίου θέρμανσης, που σημαίνει ότι τα νοικοκυριά που έχουν χαμηλό εισόδημα και διαθέτουν ακίνητη περιουσία πρόκειται να χάσουν ποσό περίπου 50 εκατομμυρίων ευρώ ετησίως.



Καταργούνται και οι νέες φοροοπαίτητες, επεκτείνεται το «καράτσι» στη ναυτιλιακή κοινότητα και αηθάει η νομοθεσία που διέπει τον κλάδο.

> ΘΕΣΙΜΟΘΕΤΩΝ ΕΝΟΣ ΦΟΡΟΥ ΕΠΙ ΤΩΝ ΒΡΑΧΥ-ΠΡΟΘΕΣΜΩΝ ΜΙΣΘΩΜΑΤΩΝ τουριστικών καταλυμάτων (π.χ., Airbnb) που θα αποφέρει πρόσθετα έσοδα 48 εκατομμυρίων ευρώ το 2018. Αυτό θα παρέχει ένα κανονιστικό πλαίσιο για τη φορολόγηση της οικονομίας κατανομής των περιουσιακών στοιχείων, ώστε να καταστεί δυνατή η καταβολή φόρων και να διαφυλαχθούν τα φορολογικά έσοδα από περιστασιακή και βραχυπρόθεσμη μίσθωση ακινήτων.

> ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΓΙΑ ΑΚΟΜΑ ΕΝΑ ΕΤΟΣ, δηλαδή και το 2018, της οικειοθελούς εισφοράς της ναυτιλιακής κοινότητας, η οποία προβλέπει έσοδα ύψους 105 εκατ. ευρώ ετησίως.

> ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΓΙΑ ΤΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑ ΣΤΗ ΕΛΛΑΔΑ. Στην ουσία, οι δανειστές επιθυμούν να γίνει πιο επιβαρυντικό για την ελληνική ναυτιλία το φορολογικό καθεστώς, με αλλαγές που θα υπαγορευτούν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, που θα λάβει υπόψη τις τις βέλτιστες πρακτικές στις χώρες της Ε.Ε.

Η Εφορία αγριεύει

Στο κείμενο της συμφωνίας για την επικαιροποίηση του νέου Μνημονίου υπάρχουν σημαντικές παρεμβάσεις που στοχεύουν στο να αυξηθεί η εισπραξιμότητα των φόρων και, κυρίως, να στριμωχτούν περισσότερο οι φορολογούμενοι που, υπό το βάρος των πολλαπλών φορολογικών υποθέσεων, λυγίζουν.

Πιο συγκεκριμένα, το κείμενο της συμφωνίας προβλέπει ότι η κυβέρνηση:

> Θα λάβει μέτρα επιτάχυνσης κατασκέσεων για χρέη στο Δημόσιο. Ουσιαστικά πρόκειται να επιταχυνθούν οι διαδικασίες για την ηλεκτρονική κατάσχεση εισοδημάτων και τραπεζικών υπολοίπων των

φορολογουμένων που έχουν ληξιπρόθεσμες οφειλές προς το Δημόσιο. Σημειώνεται ότι με το σημερινό σύστημα, από την έκδοση του κατασχετηρίου έως και την απόδοση του προϊόντος της κατάσχεσης στο δημόσιο ταμείο, απαιτούνται περίπου 2-3 εβδομάδες και το χρονικό διάστημα αυτό θα πρέπει να συντομευθεί.

> Επιτάχυνση πλειστηριασμών για οφειλές προς το Δημόσιο. Η κυβέρνηση δεσμεύεται ότι θα αλλάξει τον Κώδικα Είσπραξης Δημοσίων Εσόδων προκειμένου να γίνονται περισσότεροι, ταχύτεροι και εισπρακτικά πιο αποτελεσματικοί πλειστηριασμοί ακινήτων

που ανήκουν σε φορολογουμένους οι οποίοι χρωστούν στο Δημόσιο. Ένα από τα σημεία που πρόκειται να αλλάξουν είναι η τιμή εκκίνησης των ακινήτων στους πλειστηριασμούς, από την αντικειμενική, που είναι σήμερα, στην εμπορική αξία, η οποία κατά κανόνα είναι χαμηλότερη.

> Δέσμευση της κυβέρνησης ότι δεν θα παρατείνει και δεν θα φέρει ξανά ρυθμίσεις χρεών ή αμνηστευτικές φορολογικές διατάξεις, πέραν όσων υφίστανται.

> Η κυβέρνηση δεσμεύεται ότι θα αλλάξει τις αντικειμενικές αξίες των ακινήτων έως τον Δεκέμβριο

του 2017, προκειμένου να προσεγγίσουν τις εμπορικές.

> Αλλαγές στον φόρο περιουσίας από το 2018 παράλληλα με την ευθυγράμμιση των αντικειμενικών αξιών με τις εμπορικές.

> Περιορισμός των ελέγχων στις ανέλεγκτες φορολογικές υποθέσεις που κανονικά θα είχαν παραγραφεί. Θα ελεγχθούν μόνο όσες έχει διαπιστωθεί ότι **εμφανίζουν ενδείξεις φορολογικής απάτης.**

> Εξαίρεση από τον ΦΠΑ των επιχειρήσεων με πολύ χαμηλούς τζίρους (κάτω από τα 25.000 ευρώ και ίσως κάτω και από τα

15.000 ευρώ).

> Δημοσίευση νέας λίστας μεγάλων οφειλετών του Δημοσίου (τον Σεπτέμβριο του 2017).

> Ενοποίηση από τα τέλη του έτους της είσπραξης των ασφαλιστικών με τις φορολογικές οφειλές, προκειμένου να εισπραττούνται από την Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων.

> Μείωση του αφορολόγητου ορίου από τα 8.636 στα 5.681 ευρώ, η οποία θα προκαλέσει επιβάρυνση στους μισθωτούς και συνταξιούχους έως και 650 ευρώ.